
4o v .  W E T T S T E I N  : Der Zfiehter 

Alpenl irchenrassen. 
V o n  W . V .  WIgTTSTEIN. 

~ i t  2 graphischen Darstellungen. 

In  einer kurzen Mitteilung 1 konnte be• Larchennach- 
kommen getrennt  geernteter B~tume in einem Tiroler 
Tal gezeigt werden, dab auger den individuellen Unter-  
schieden, wie sie jede Population aufweist, auch 
rassische Verschiedenheiten zu erkennen sind. Die 
individuellen Unterschiede werden be• der Zapfengr6Be 
und -breite, der Keimf~higkeit der Samen, der Nadel- 
zahl der Kurztriebe und der S~mlinge und be• der 
Trockensubstanz festgestellt. In  Erg~tnzung der 
Zapfenmessungen voi1 RUBNER 2 seien eigene Zapfen- 
messungen hier wiedergegeben (Tabelle I). 

i94I  wurden in dem ost-westlich verlaufenden 
Gschnitztal, einem Seitental des Silltales im Stubai- 
gletsehermassiv, 43 Larchenbaume und im folgenden 
Jahre erg~nzend noch 13 Larchen beerntet .  Nach 
M6glichkeit sind die B~ume in je IOO m H6henunter-  
schied auf der Sonnen- und der Schattenseite aus- 
gew~thlt worden. Bis auf einen Baum sind alle fiber 
8o Jahre alt und einige JochEirchen erreichen das 
I5O. Lebensjahr. Die ersten Aussaaten erfolgten noch 
in Miincheberg (Mark), wo aueh die ersten Unter-  
suchungen durchgeffihrt wurden. Mit der Verlegung 
der Abteilung ffir Forstpflanzenzfichtung nach Karls- 
ruhe konnten auch die L~irchenpflanzen mi tgenommen 
werden a. DieNachkommenschaften yon i94I  machten 
eine neue Umwelt~tnderung durch, und die folgenden 
Untersuchungen ergaben, dab die vermute ten  rassi- 
schen Unterschiede tatsachlich wieder gefunden wur- 
den und somit genetisch veranker t  sein mfissen. Eine 
21nderung in Nadelzahl und Trockensubstanz • fiber 
ISOO m H6he deutlich zu erkennen. Auch direkte 
phgnologische Beobachtungen zeigteI1, dab in dieser 
H6henlage das Klima eiue Knderung der Lebens- 
bedingungen mit  sich bringt. Schon vor Ioo Jahren  
hat  Z6TL 4 Jochl~rchen, SteinEtrchen und Graslarchen 
je naeh Standort und FIolzgtite unterschieden. Es 
scheinen 0kotypen  zu sein, die sich entweder nach den 
Eiszeiteu gebildet haben oder die zu verschiedener 
Zeit eingewandert sind. Beobachtungen fiber 0kotypev 
sind be• der Fichte yon BURGER 193 7 und von 
TRENDELENBURG 1939 (S. 315) gemacht  worden, 
und man stellte fest, dab auf gleichem Standort  die 
Nadeln yon Fichten, die aus niederen Lagen s tammten,  
mehr Holz zu erzeugen verm6gen, ats Nadeln yon 
B~umen aus h6heren Lagen. LANGLET (1935) fand be• 
der Kiefer einen Leistungsunterschied je nach der 
geographischen Lage Schwedens. Der Trockensub- 
stanzgehalt sowie die Zuckerkonzentrat ion n immt  vom 
Sfiden Schwedens naeh Norden zu. Diese Fest- 
stellungen erm6glichten, durch ZfichtungsmaBnahmen 
innerhalb der Rassen, Vorsorge ffir erhebliche Lei- 
stungssteigerungen des Waldes zu treffen. 

h n  Mai I94I  erhielt ich die Gelegenheit, die 6kolo- 
gischen Bedingungen vom Beginn der Vegetationszeit 
zu studieren und blfitenbiologische Beobachtungen an 
Ort und Stelle zu machen.  

1 Allgem. Forst- u. Jagdztg. 1942 , S. 157--161. 
Intersilva I944, Untersuchungen an Lfirchenzapfen 

verschiedener HerkunfL 
a 183I, Handbuch ffir Forst;wirtschait. 

Die Pflanzen und die Neuaussaat wurden 1943 in 
dem Forstgarten des Stadtforstes Iiarlsruhe verschult. 

Am 4. Mai nahm ich in Trins im Gschnitztal 
Quartier und konnte bis 12. Mai die wesentliche Blfite- 
zeit der Lgrche miterleben. Am 4. Mai, einem sonnigen 
Tag, waren die WiesenEtrchen des Talbodens weit- 
gehend in roller  Blfite, und ein leichter Wind talein- 
w~rts erzeugte sichtbare Pollenwolken. Die selten 
reiche Blfitenentfaltung gab den L~rchen we• einen 
r6tlichen Schimmer. An der Schattenseite blfihten die 
Bgume bis etwa 135'o m, der unteren kfinstlichen 
Waldgrenze; an der Sonnenseite fanden sich schon 
fiber i4oo m blfihende Bgume. Am 6. Mai erblfihten 
die Frfihtreiber in der H6henlage von fiber 15oo Ill 
auf der Schattenseite. Die Kampfzone war jedoch 
noch g~tnzlich in Winterruhe. Die Ausz~thlung des auf- 
fallend verst~rkten Auftretens yon Irfihtreibenden 
Individuen in den H6henlagen be• 15oo m, verhinderte 
ein Ausstrahlungsfrost yon - - 8 ~  am 7. Mai. Der 
Frost  zerst6rte die jungen Nadeln und die 9 und c~ 
B1/iten, soweit sie ausgetrieben bat ten,  restlos, und 

Tabelle 1. 

Lgrche 

Nr. 

I 
2 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

IO 
I I  
I 2  

13 
14 
I5 
i6 
17 
18 
19 
20  
2 I  
22  

23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
3 ~ 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
4 ~ 
41 

IO& 
I I a  
I 2 a  

13 a 
2 o a  

H6he~agr 

m 

1200 

I 2 0 0  

123o 
123o 
123o 
13oo 
138o 
1 4 o o  
148o 
136o 
135o 
128o 
118o 
1850 
184o 
19oo 
19oo 
178o 
174o 
132o 

I6oo 
175o 
178o 

179o 
1800 
1850 
162o 
15oo 
I3OO 
I260 
1180 
I18O 
118o 
116o 
lO8O 
lO8O 
lO5O 
lO5O 
IIO0 

15oo 
158o 
164o 
168o 
I58o 

Tausendkorngewicht 

g 

5,81 
2,94 
3,85 
3,9 
5,03 
4,87 
4,28 
4,8 
3,9 
5,43 
4,4 
4,7 
7,50 
4,2 
3,9 
3,I8 
2,84 
4,0 
4,5 
7,73 

4,2 
4,73 
3,08 

4,I7 
2,90 
5,68 
4,4 
3,92 
5,55 
3,73 
4,73 
5,64 
4,59 
5,17 
6,31 
4 , 2 5  
7,I3 
5,43 
2 ,9  

4,0 
4,4 
3 ,2  
3,2 
3,I 

ZapfenI/inge 
M : ~ m  

mm 

26,i6 =~ 0,24 
27,95 4- 0,29 
27,18 zh 0,26 
2 0 , 1 0  ~ 0 , 2 8  

23,21 • 
23,71 • O,21 
26,8 ~ 0,29 
26,8 ~= 0,32 
20,63 :~ 0,25 
21,97 zh 0,4 

28,95 =~ 0,29 
26,52 • 
31,9 ~ • 0,32 
26,76 • o,24 
29,68 • 0,32 
27,27 ::}= 0,28 
32,34 •  
28,99 +_ o,28 
31,53 •  

28,0 • 0,38 
27,99 n~ 0,28 
28,98 ~= 0,24 

27,03 4" 0,38 
23,67 ~ 0,27 
25,00 _5 0,28 
24,53 4" 0,30 
25,55 • 0,26 
28,7 =L 0,5 
28,I6 • 0,25 
28,1 i 0,3 
30,78 4" 0,29 
31, 6 4" 0,28 
24,3 4" o,229 
29,24 4- 0,26 
25,o6 4" 0,24 
32,56 4" 0,29 
28,51 ~ 0,29 
16,42 ~ 0,37 

29,11 • 0,36 
29,I8 ~2 0,33 
24,23 i 0,26 
22,31 4. 0,26 
20,85 zh 0,27 
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der eigenartige Farbton der Vortage wurde durch ein 
unsch6nes Graubraun abgel6st. Eine Samenernte 1942 
war fiir dieses Gebiet unm6glich geworden. Die folgen- 
den Tage f~hrten micla in die oberste Kampfzone 
zwischen zgoo und 2ooo m, wo ich nacg frtihtreibende n 
und bliihenden B~tumen suchte und auch hoffte, grtin- 
bliihende L~irchen zn finden. Wiihrend ieh keine griin- 
bliihende B~ume linden konnte, habe ich am 11. Mai 
den ersten Pollenflug bei 18oo und I9oo m auf der 
Sgnnenseite feststellen k6nnen. Die Aufblilhfolge vom 
Tage bis in die h6ehsten Standorte der Jochl~irche 
erfolgte bei dem giinstigen Wetter in 14 Tagen. Es 
k6nnen daher Jochl~trchen sicher nieht als Pollen- 
spender der Talb~iume in Frage kommen. Der Auf- 
wind bringt selbstverst~indlich Pollen vom Tal in 
h6here und h6cl~ste Lagen, abet Nebel und andere 
Wetterverh~ltnisse erhalten nur in einzelnerL Aus- 
nahmef~illen Pollen bis zur Bltitezeit keimf~hig. In 
den seltensten F~illen wird eine Kreuzung zwischen 
Tal- and Jochl~irchen m6glich sein. Die L~irche im 
geschlossenen Hangwald ist wohl als Mischzone in 
Betracht zu ziehen. Die gr6Bte Variabilit~it sowohl der 
physiologischen wie der morphologischen Eigenschaften 
ist, mindestens im Gschnitztal, zwisehen I4oo und 
16oo m, zu erkennen. Die Waldzone zwischen den 
Wiesenliirchen und den Jochl~irchen ist besonders yon 
Fichten (Picea e2celsa) am Schattenhang und yon 
Kiefern (Piuus silveslris) am Sonnenhang durchsetzt, 
so dab eine weitgehende Isolierung der LXrchen erfolgt. 
~n den meisten F~illen ist die L~irche jedoch so vor- 
wtichsig, dab die Krone den Bestand iiberragt. Ein 
Untersehied, der durch die verschiedenen Verwitte- 
rnngsbSden mSglich sein k6nnte, wurde nicht gefunden 
und ist wohl, wenn vorhanden, durch die Hanglage 
vollst~indig fiberlagert. 

Die sehon anfangs erw~ihnte Variabilitat tritt  bei 
jeder Eigenschaft, die untersucht wurde, wie zu er- 
warten war, atff und bietet fiir Selektionen auf gute 
Verkernung, Bitdung yon erh6htem Spgtholzanteil und 
Wuchsform ein reiches Ansgangsmaterial. Die Tab. I 
gibt die Zapfenl~nge der einzelnen B~inme wieder. 
Auch hier ist ein EinfluB der H6henlage oder der 
Sonnenseitenicht zuerkennen. WieRuBNER 1944fest- 
stellte, zeigt dieZapfenl~inge eine weiteVariation, und 
such die Formen sind recht unterschiedlich. 

I I Nr. H 6 h e n l a g e  Zapfenlange 
" m m i i z  

, i ..oo ! 2o o o2  
16 19oo 29,68 ~ 0,32 

Die gute Sichtbarkeit der Deckschuppen, die RUBNER 
besonders als MerkmM der AlpenlXrchen hervorl~ebt, 
ist sowohl bei den Wiesen- als auch bei den Stein- und 
Jochl~rchen vorhanden. Das yon RUBNER festgestelIte 
st~rkere Aufspringen der Zapfen bei JochlXrehen der 
Schattenseite, das eine leiehtere Samenentleerung er- 
mSglicht, kann nicht als Rassenmerkmal herangezogen 
werden. 

Die Untersuchungen des ersten Jahres in Mfinche- 
berg batten ergeben, dab sich ein deutlicher Unter- 
schied zwischen WiesenlXrchen und JochlXrchen in der 
Nadelzahl der S~mlinge und ihrer Trockensubstanz 
vorfindet. Die deutliche Grenze beider Typen befindet 
sich in der H6henzone yon I5OO m. Die eigentliehe 

sichtbare Kampfzone und obere Waldgrenze ist 
jedoch erst 4oo--50o m h6her. Die Nadelzahlder ein- 
j~ihrigen Pflanzen war fiber 15oo m im Durchschnitt 6o 
gegeniiber 12o der Talformen. Die Nachkornmen 
der Schattenhangliirchen hatten gr~/3ere individuelle 
Schwankungen als die des Sonnenhanges. Die Trocken- 
substanz junger Pftanzen hatte in der Talmitte 31,64%, 
am Sonnenhang 33,93~o und am Schattenhang 30,69%. 
Danach w6rde der w~irmere, kalkreiche Sonnenhang 
Oekotypen mit gr6Berer Produktionskraft aufweisen 
und auf dem kalkarmen, ktihleren Schattenhang ge- 
ringerer Zuwachs erfolgen sis bei den Wiesenl~irchen. 

Die Untersuchungen des Materials in Karlsruhe 
wurden 1944 an Kurztrieben vorgenommen, die frei, 
ohne gegenseitige Beschattung, erwachsen waren. Von 
je IO Pflanzen wurden je IO Kurztriebe genommen, 
die Nadelzahl bestimmt, ebenso der Trockensubstanz- 
gehalt. Die individuellen Schwankungen waren such 
diesmal sehr groB, doch war wieder ein deutlicher 
Unterschied zwischen den L~trchen der Kampfzone 
(Jochlarchen) und denen des Tales (Wiesenl~irchen) zu 
erkennen. 

M i t t e t w e r t  
schwankt Die Nadelzahl der Kurztriebe IVf :k m 
zwischen 

lXtXla 

Talsohle . . . . . . . . .  
Sonnenhang unter 15oo m 

,, fiber I5oo m 
Schattenhang unter 15oo m 

,, tiber 15oo m 

5 2 , 2 -  31,6 
5 1 , o - - 4 1 , 6  
33,6--21,1 
52,6 - - 4 2 , 5  
42,7 - -  25,9 

43,99 • 6,3 
46,8 i 3,2 
27,3 • 8,1 
46,7 • 6,I 
35,2 4- 4,5 

Sch~&nhang Sonnenhan~ 

Graphische Darstellung I. 

Die Mittelwerte der Nadelzahl der Kurztriebe waren 
f/Jr Talltirchen und Hangl~rchen sehr tthnlich mit 
43,99 ~: 6,3 bzw. 46,7 ~ 6,I und 46,8 ~ 3,2 bei einer 
Variationsbreite yon ~1 Nadeln (52,6 bis 31,6). Die 
Kampfzone unterseheidet sich auf der Sonnenseite ganz 
wesentlich mit 27, 3 ~ 8,1 und auf der Schattenseite 
ist der Mittelwert 35,2 ~ 4,5. Die Differenzen der 
Mittelwerte sind nach der Formel 

~[1 _ _ M 2  mE + m~  :Tal:  Kampfzone. 
Schattenseite 9 : 7,7 = 1,2. 

Tal : Kampfzone Sonnenseite 16, 7 : lO,3 = 6,4. 
15oo M Schattenhang : Kampfzone 11,5 : 7,6 -~ 1,5o. 
Es besteht somit die grSBte Wahrscheinlichkeit, da~ 

wir zwei Rassen zu unterscheiden haben. 
Als zweites Unterscheidungsmerkmal wurde der 

Trockensubstanzgehalt bezogen auf das Frischgewicht 
genommen. Die gez~ihlten Kadeln wurden bei + lO3 ~ C 
getrocknet und vorher das Frischgewicht in Wiige- 
gliischen festgelegt. Aneh hier war ein deutlicher 
Unterschied. Die Variationsbreite der Tall~irchen war 
38,99 - -  35,68, Mittelwert 37,15 ~ o,16 und die Mittel- 
werte derJochl~irchen mit 42,Oln_~2,76 bzw.39,362Lo,35. 
Differenz der Mittetwerte = 4,86 ~ I ,  7 = 2,86. Eine 
schwache Sicherung zwischen Wiesenl~irchen und 
jochl~rchen besteht somit. Sch~irfer pr~gt sich der 
Unterschied zwischen Jochl~irchen und Hang-(Stein-) 
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L{irchen aus. Es ist die Differenz der Mittelwerte 
= 7,27 : 3,1 = 4,I7. Der Unterschied lal3t wieder das 
Vorhandensein yon zwei Rassen zu. 

&ha/lenheny ffonnenheny 
39,3~+- od5 ~,,01+- I,7s 

sTJs+- o,w ~ .  
Ta/mh/ej~ 

Graphische Darsteliung II .  

Die WiesenlXrchen, die freistehend sind und gute 
Bodenverhaltnisse vorfinden, haben eine gute Wuehs- 
leistung und naturgem~il3 einen besseren Stoffumsatz. 
Die Hangl~trchen, die auf steinigem Boden und auch 
in Konkurrenz mit Fiehten und Kiefern waehsen, 
haben geringeren aber sehr gleichm~iBigen Zuwachs, 
so dab auch das Verh{tltnis Friih- zu Sp~itholz ein 
gilnstiges ist, und diese daher als Bauholz sehr gesucht 
sind. Der langsame Wuchs der Joehl~irche zeigt sich 
gleichzeitig in der hSheren Trockensubstanz. Der 
andere I-Iabitus der L~irchen der Kampfzone wurde 
schon wiederholt besehrieben (Tsc~ER~AK) und kann 
immer wieder beobachtet werden. Der ungerade 
Wuchs, die erhghte Bildung yon Druckholz und 
starker Flechtenbehang geben den Baumen einen 
ganz best immten Cha- 
rakter. 

Wenn schon diese Un- 
tersuchungsergebnisse das 
Vorhandenseinvon zweisich 
unterscheidenden Rassen i 
sicherstellten und die zwei- 2 
malige ~tnderung der Urn- 3 
welt ohne Einflug auf die 4 5 
Nachkommensch aften war, 33 
so wurden doch im Herbst 34 
i942 noch erganzend die 37 
B~iume der Kampfzone mit  39 4o 
noch tiefer gelegenen Wie- 4~ 
senlarchen verglichen. Be- 
sonders durch die Bliiten- 
schgdigung im Friihjahr 
war es wichtig geworden, I3 
die Sgmlinge der Hochlagen 32 12 
mit  solchen aus nieht ge- 31 
sch~digten Tiefenlagen zu II 
vergleichen. 30 

Kurz unterhalb der Ver- 22 
29 einigung des Gsehnitz- 23 

baches und der Sill vor 24 
Matrei, in ca. Iooom See- 26 
h6he, wurden yon drei 27 

28 
Wiesenl~rchen Zapfen ge- 
sammelt und von der 
Schattenseite des Gsehnitz- 
tales ebenso yon seehs 6 
Baumen fiber 1700 m. Die 20 
L~ingen und Breiten der 7 8 
Zapfen sind in Tabelle 3 9 
zusammengesteltt und ha- l9 
ben ebenso wie 1941 groBe I8 
Individualit~it. 1943 er- 14 
folgte die Aussaat in Saat- 17 
kgtsten in Karlsruhe und 

I944 wurde nach Entnahme der Versuchspflanzen 
derRest  verschult. Untersucht wurde derTrockensub- 
stanzgehalt der Pflanzen und der Nadeln, sowie die 
Nadelzahl der Samlinge (Tabelle 2). 

Die Unterschiede im Trockensubstanzgehalt, sowohl 
der ganzen PflXnzehen wie anch der Nadeln, sind auch 
dieses Mal deutlich ausgepragt und liegen auBerhalb 
der Fehlergrenzen. Die Anzahl der Nadeln j e S~imling 
ist nicht so groB, wie bei der Untersuchung des ver- 
gangenen Jahres, aber doch auch im Durchschnitt  nm 
zehn Na4eln bei den JochIgrchen geringer. Leider 
verhinderte derFliegerangriff auf Karlsruhe die Unter- 
suchung der zweijghrigen Pflanzen. Nur yon Nr. IV 
aus Matrei und Nr. Ill vom Steinacherjoch konnte 
die Nadelzahl der Kurztriebe und der Trockensub- 
stanzgehalt festgesteltt werden. 

IV Matrei Iooo m ii. d.M. hat te  3o,24T o Trocken- 
substanz der Nadeln bei einer Nadelzahl yon 53,6. 

!!I Steinacherjoch I75om ft. d.M. hat te  35,79% 
Trockensubstanz der Nadeln bei einer Nadelzahl 
v o n  22,0. 

!mmerhin zeigen auch diese Werte den Unterschied 
der beiden Standorte deutlieh. 

Die Untersuchungen lassen wohl keinen Zweifel 
mehr, dab wit zwei Formen yon L~trchen vor uns 

Tabelle 2. Trockensubstanz tier Nadeln i944/Nadelzahl pro Kurz&ieb, 

tt6he Tal Tal 
Nr, 

m % % 

12OO 
I200 

123o 
123 ~ 
123o 
i i 8 o  
I180 
118o 
lO5O 

.lO5O 
i i o o  

118o 
126o 
I280 
~3oo 
135o 
15oo 
16oo 
162o 
175o 
178o 
179o 
i8oo 
185o 

i 3 o o  
I32o  
138o 
14oo 
148o 

174 ~ 
178o 
183o 
19oo 

37,84 
37,37 
35,68 
37,51 
36,26 :. 
36,4! 
38,28 
38,68 
36,92 
38,99 
34,74 

~I = 37,15 ~ o , I 6  

Schattenseite 

36,25 
35,6~ 
34,~5 
34,81 
37;32Yi = 3~,63 ~'  o,31 

50,5 
52 ,2  
49,0 
34,3 
50,7 
48,7 
31,6 
48,7 
31,6 
49,3 
.37,2 

i~{ = 43,99 ~ 6,3 

Schattenseite 

43,7 
48,0 
46,8 
52,6 
42,~ i~i.--- 46,7 q= 6.1 

41,25 
41,16 
36,76 
41,31 
38,3 I 
40,03 
39,38 
38,46 

M ~ 3 8 , 3 6 2 h ~  

Sonnenseite 

3 3 , 3 o  
36,I8 
3o,29 
35,21 
38,21 M = 3r J- 1,45 
4 2 , I I  
43,22 
37,54 

42,Ol ~ 2,76 

M = 

25,9 
38,5 
34,4 
39,0 
42.7 
28,4 
41,6 
31,4 

35,2 ~: 4,8 

Sonnenselte 

48,4 
46,8 
41,6 
46,4 
~I,O M = 46,8 -Jc 3,2 
21,1 
23,6 
30,7 
33,6 

27, 3 4- 8,I 
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haben, die nieht nur eine durch die Um- 
welt bedingte morphoIogische Variabili t i t  
zeigen, sondern auch in den Nachkommen- x~. 
schaften, die unter ganz anderen Lebens- 
bedingungen erwaehsen sind, deutlich 
verschiedene physiologische Eigenschaften I. 
besitzen. Die verschiedenen Standorte der IV. 

VI. 
Mutterbiume sind der natiirlichen Se- VII. 
lektion unterworfen, und dies wird be- VIII. 
sonders in dem extremen Gebiet der Wald- XII. 
grenze yon Bedeutung sein. Es ist auf- II. 

III .  
fallend, wenn auch vielleicht lokaI bedingt, V. 
dab wir im Oschnitztal bet 15oo m das X. 
stirkere Hervortreten der Jochlirchell- XI. 
eigenschaffen feststellten. Die Mischzone XIII .  
zwischen Tal, und Jochlirchen, die schon 
seit langer Zeit yon den Handwerkern 

Tabelle 3. 

Herkunft 

Sonnleiten . . 
Matrei . . . .  i 
Matrei . . . . .  
Matrei . . . . .  
Greiteneck . . . 
Matrei . . . . .  
Matartal . . . .  
Steinacherjoch . 
Matartal . . . .  
Valtruna . . . .  
Steinacherjoch 
Matartal . . . .  

H 6 h e  

m 

IIO0 

I000 
IO00 

IO00 

1200 

I120 

18oo 
z85o 
i8oo 
I7oo 
I75o 
18oo 

L~inge der Zapfen 
M:ffm 

m l n  

Ereite der Zapfen 
~{ • m 

mm 
i 

18,46 __+o,21 ] 13,71 ~ ~  
28,27 4- 0,31 ] 18,52 • 0,35 
26,31 4- 0,28 17,71 4- 0,03 
21,43 ~= o,23 I6,I7 4- o,18 
23,51 4- o,22 16,46 ~_ 0,24 
18,72 4- 0,27 12,62 ~ o,I 7 
24,51 4- 0,27 ! 16,o 5 4- o,21 
25,70 4- 0,32 [ I7,55 dr: 0,34 
21,96 ~ o,19 ] 18'93 _4- 0,2.5 
30,02 ~: 0,6 I7,94 ~ 0,27 
23,46 ~ o,21 14,84 4- 0,2o 
2o,92 4- o,I 7 15,99 4- o,16 

ffir die RaumeunddieTrennungs l in ie ine inemnochheuteauf -  
Oewinnung yon BauhoIz gemieden wurde, ist ver- 
hiltnismiBig klein und liegt zwischen 13oo und 
I6oom.  Die weitere Verbreitung beider Oeko- 
typen ist wohl noch zu untersuchell und besonders 
das Verhalten in anderen geographisch-physikalisch 
gestalteten Talern der n6rdlichen Kalkalpen. F fir die 
Eutstehung beider Formen kann die extreme Gliede- 
rung des Kiimas in vertikater Richtung verantwortlich 
gemacht werden und so k6nnten die Oekotypen durch 
eille Reihe yon Kleillmutatiollen entstanden sein. Es 
besteht aber auch die M6glichkeit, daB schon seit 
Beginn der Besiedelullg mit Biumen nach der letzten 
Eiszeit eine versehiedene Einwanderung stattgefunden 
hat. Mit dem Rfickgang tier Gletscher wurden zuerst 
die Bergk~tmme fret und die Vegetation kam langsam 
yon obell ill das Tal herunter. Die Talsohlell waren 
Iange noch ausgeffillt mit Eis, oder es gab ein sumpf- 
retches Gelinde, das ffir die Entstehullg eines Waldes 
nur geringe M6glichkeitell darbot. Mit dem weiterell 
Zurfickweichen des Eises und dem Vordringen der 
Vegetation aus den schon reich bewachsenen Voralpell 
ist eine Einwanderung you anderen Lirchenformen 
nur zu leicht m6glich. Die Untersuchungen TSCHER- 
~raKs fiber die Verbreitung der L~rche ergeben f fir 
die Zentralalpen ein Maximum der Verbreitullg yon 
I6oo--2ooo m und ein Vorherrschen zwischen i9oo 
ulld 2ioo m. Das Optimum iiegt in der Innenland- 
schaft bet 14oo--15oo m und in den Randgebirgen bis 
12oo m. Dies ist wiederum gleichlaufend mit dem 
Verbreitullgsgebiet der Wiesenlirehen, bzw. dem 
llnteren Ralldgebiet der Jochlarchen. Die Entstehung 

falIenden Klimagrenzgebiet spricht eher ftir eine ver- 
schiedene Einwanderung als dab sich erst sparer im 
Daseinskampf Oek6typen selektioniert haben. Die 
doppelte Bewaldungsm6glichkeit gibt beiden Rassenihr 
Ausbreitllngsgebiet. Die sich zwangsliufig ergebende 
Mischzone, in der sich ein gr6Berer Formenreichtum 
zeigt, ist ebenfalls gefunden worden. Ob die Joch- 
l~rchen nur Nachkommen einer Nunakflora sind, ist 
natfirlich nicht zu beweisen. Die H6henstllfen der 
Fichte gehen vielmehr ineinander fiber und gerade in 
der Trellnungszone der beidell LirchenformeI1 linden 
wir keine gr6Bere Eigenschaftsverschiedenheit der 
Fiehte vor. Die H6henstllfen der Fichte sind eher ein 
Beleg ffir die Iangsame Bildung von Oekotypen alls 
ether Population. Dies steht im Oegensatz zu der 
Trennungszone, wie wir sie bei der Lirche gefunden 
haben. 

Ftir die forstliche Rassenkunde und eine sich daraus 
ergebende M6glichkeit der Ertragssteigerung unserer 
W~ider ist diese Feststellung yon zwei Lirchenrassen 
in un~eren Alpen yon gr6Bter Bedeutung. (Die indivi- 
duelle Selektion innerhalb einer Rasse ffir bestimmte 
Eigellschaften ist leichter nach einer Rassentrennllng.) 
Wollen wir st irkere Verkernung oder erh6hte Spit-  
holzbildung anstreben, werden wir Lirchensaatgut  aus 
der Kampfzone der Alpenlirchen benutzen oder bet 
ktinstlicher Kreuzung einen Elter yon den JochlXrchen 
nehmen. Ffir das Nachbargebiet der Alpenlirche, so 
z. B. im bayrischen Wald, wird Saatgllt der Wiesen- 
lXrchell am Platze seth, dagegen in der norddeutsehen 
Tiefebene, woselbst die Vegetationszeiten mehr dem 

reiller Best~nde nach Wald- 
br~tnden und Lawinen reiht 
die Lirche allch unter die 
Pionierholzarten mit der Birke, 
Grauerle, Aspe und Weide ein. 
Leider ist der Lirchenpollen 
yon geringer Haltbarkeit,  so 
dab Pollenanalysen fiir den 
Nachweis in der Vorzeit keine 
M6glichkeit geben. Nach dem 
Pinusmaximum gab es bereits 
reichliche Larixvorkommen. 
Das sehr frtihe Vorhandensein 
roll Larix ist zwar nicht  be- 
wiesell, aber mit grSBter 
WahrscheMichkeit  anzuneh- 
men. Das Vorhandensein 
zweier Rassen in so engem 

Tabdle 4. 

H 6 h e  Nr. Herkunft 

fix 

I 
II. [ Matartal 18oo 
V. ~ Matartat I8oo 

XIII .  i Matartal 18oo 
IX. Matartal 175o 
XI. Steinacherjoch . 175o 
III.  Steinacherjoch . 185o 

KVII. Valzam . . . .  15oo 
X. .  Valtruna . . . . .  17oo . 

. . . . .  I  ooo I 
IV. ] ~fatrei . . . . .  I iooo I 
VI. I IVlatrei . . . . .  I IOOO I 

T r o c k e n s u b s t a n z  

der Pflanzen 
% 

49,89 4- 1,95 
36,74 • 1,39 
34,76 -1- 1,5o 
4o,87 ~ 1,95 
40,25 ~2 1,56 
43,43 ~ 2,63 
37,7o 4- 2,7I 
36,s8 • 1,31 

40,03 • 1,75 
34,92 • 2,12 
34,I2 4- 2,81 
34,86 _-}- 1,28 

der 
% 

43,83 • 1,29 
34,O7 4- O,93 
31,97 ~ 0,93 
37,52 4- 1,23 
39,84 ,• O,62 
41,84 ~ 2,16 
41,66 i 4,37 
34,41 4~_ 1,97 
38,14 • 1,6 

33,23 • 1,56 
31,76 _~ 1,58 
31,94 _-1- 2,19 

Zahl  

Nadeln der Nadeln 

52 
68 
68 
7O 
7O 
59 
37 
64 
61 •  

71 
74 
68 
7 I - ~ 3  34,65 ~ 2 ,07  32,3I ~ 1,78 
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Wuchsgebiet der Sudetenlarche gleichen, wird die 
Alpenl~irche wenig giinstige Anpflanzungsm6glich- 
keiten vorfinden. Weitere Untersuchungeu fiber das 
Verbreitungsgebiet der Hochalpen-L~irchenrasse wer- 
den in den nachsten Jahren nachzubringen sein. 
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Die Wirkung iibernormaler Dosen des Beizmittels ,,Ceresan" auf den 
Keimvorgang yon Cucumis sativus L. 

Von L. BEHR, Aschersleben. 
Mit 9 Textabbildungen. 

E i n l e i t u n g .  
In der Praxis hat es sich als zweckm~iBig erwiesen, 

einige Gemtisekrankheiten, soweit die Erreger und 
deren Biologie n~iher erforscht sind, vorbeugend, und 
zwar durch Beizung des Saatgutes, zu bek~mpfen. 
Dabei betr~igt die gebr~iuchliche Dosis fiir Trocken- 
beizen o,2~o, d .h .  es sollen auf I kg Samen 2 g des 
Mittels verbraucht  werden. Mit dem Hinweis, dab es 
im g~irtnerischen Kleinbetrieb nicht immer leicht ist, 
das ftir nur geringe Saatgutmengen erforderliche Quan- 
t um des Beizmittels abzuwfigen, bemerkt  SCtt~IDT 
(I0), dab eine f3berdosierung yon 2 - - 4 %  mit der 
quecksilberhaltigen Universaltrockenbeize ,,Ceresan" 
auf Gurkensamen keinerlei sch/idigenden EinfluB habe. 
Wie nicht anders zu erwarten, sind aber einer solchen 
Steigerung der Beizdosis auch Grenzen gesetzt. Eigene 
Untersuehungen, fiber die im Iolgenden berichtet 
werden soll, zeigten, dab eine Behandlung yon Gurken- 
samen mit  nur wenig h6her dosiertem ,,Ceresan" be- 
reits erhebliche Abweichungen vom normalen Kei- 
mungsprozel3 zur Folge bat ten.  

Schon KLAGES (6) machte darauf  aufmerksam, dab 
einige von ihm untersuchte, wasserl6sliche Queck- 
silberalkyle, insbesondere das s tark  fungizide Methyl- 
Qaecksilber-Jodid, auf das L~ingenwachstum yon 
Keimwurzel und Koleoptile yon Winterweizenk6rnern 
hemmend wirkten. Wurzel und Koleoptile waren be- 
deutend dicker als die unbehandelter  t t6rner,  wenn 
nur stets ftir einen anormal-hogen Quecksilbergehalt 
der L6sungen Sorge getragen wurde. Die gleiche Wir- 
kung an Weizenkeimlingen erzielte GASSXEI~ (4), so- 
fern er mit  Konzentrat ionen jener ,,Beizen" arbeitete, 
die welt fiber den fungizid-wirksamen L6sungen lagen. 
SAss (9), der Gmmilcee~r mit anormal-hohen Do- 
sen des Trockenbeizmittels  , ,Ceresan" behandelte, 
glaubt, im Gehalt an ~thyl-Mercuri-Phosphat  die Ur- 
sache jener Keimungsanomalien zu sehen, die schliel3- 
lich auch KOSTOFF (7) an S~mlingen yon Roggen, Wei- 
zen, Pisum, Linum und Cmpis beobachtete,  wenn er 
die Samen vorher in eine L6sung des Athyl-Queck- 
silber-Chlorides, des sog. ,,Granosans", tauchte.  Es 
t ra ten bier nicht nur Schwellungen der Wurzelspitzen 
sondern des ganzen S~[mlings ein. 

Die vorliegenden Untersuchungen befassen sich da- 
mit, die durch fibernormale DoseI1 des Trockenbeiz- 
mittels ,,Ceresan" bedingten Anomalien in der Ent -  

wicklung von Gurkens~imlingen zu beschreiben. Neben 
Gurken wurden aber noch zwei weitere Angeh6rige 
der gleiehen sowie mehrere Vertreter  anderer Pflan- 
zenfamilien auf ihre Verhalten gegentiber anormal- 
hohen Dosen desselben Mittels geprfift. Ziel der Ar- 
beit ist es nicht, die kausalen Zusammenh~inge zwi- 
schen Beizung einerseits ~nd dem Auftreten des ab- 
normen Keimungsmodus andererseits zu kl~iren, dies 
soll vielmehr einer sp~teren Ver6ffentlichung vorbe- 
halten sein. 

lV[et ho dik .  
Versuchsobjekte waren die Samen bzw. die S~im- 

linge yon Cucumis sativus L. Es war gleicl~gfiltig, ob 
Samen von Freiland- oder Treibhausgurken verwendet 
wurden. Da ein m6glichst gleichm~iBiges Keimen an- 
gestrebt und Keimverluste auf ein Minimum herab- 
gesetzt werden muBten, kamen nur gesunde, prall- 
geffillte K6rner  eines ein-, h6chstens zweij~ihrigen 
Saatgutes zur Anwendung. Um die Versuche auf wei- 
tere Vertreter  der Cucurbitaceen auszudehnen, wurden 
auch Samen yon Cucurbita pepo L. (Kfirbis) und Bryo- 
nia dioica Jacq. (Zaunriibe) mit  i ibernormalen Beiz- 
dozen behandelt,  und sodann der Keimvorgang beob- 
achtet .  SchlieBlich wurden in die Untersuchungen 
auch einige Nicht-Cucurbitaceen einbezogen. Es sollte 
an ihnen geprtift werden, ob ihre Sfimlinge auf anor- 
mal-hohe Beizdosen im selben oder zumindest  ~hn- 
lichen Sinne reagierten wie die yon Cucumis bzw. deren 
Verwandten. Es handelte sich hierbei um Vertreter  
folgender Pflanzenfamilien: Gramineae, Liliaceae, Pa- 
pilionaceae, Cruci/erae, Che~opodiaceae und Compo- 
sitae. 

Die Vorbehandlung der Samen erfolgte mit  den von 
den Bayer-Werken der I. G.-Farbenindustrie Abt. ffir 
Pflanzenschutz in Leverkusen hergestellten ,,Ceresan"- 
Trockenbeizen, die die Bezeiehnung UT I875a bzw. 
UT 1875 fiihren. Beide unterscheiden sich rein ~ul3er- 
lich dadurch, dab ersteres rot  gef~irbt ist, letzteres in- 
folge Fehlens des Farbstoffes ein hellgraues Pulver 
darstell t .  Die Mittel kamen abweichend yon der Vor- 
schrift zur Anwendung, und zwar in den Konzentra-  
tionen 2, 5, IO und 2O~o, stets bezogen auf das Ge- 
wicht der jeweils behandelten Samenmenge. Als NaB- 
beizmittel  wurde ,,Ceresan" U 564 verwendet.  

Die Festlegung eines solehen Bezugssystems, wie es der 
Trockenbeizung zugrunde gelegt wurde, war keineswegs 


